
Abonamêntulu 
Pentru monarchie: 

Pre anu 6 fl., Va anu 
3 fl., V* a n u r fl. 50 cr. 

Pentru străinătate: 
Pre i anu 18 frcs., Va 
anu 9 frcs., V* anu 

4 frcs. 50 cm. 

Fóia apare în fie-care 
S â m b ă t ă . 

F ó i a bisericescă-politică. 

Inserţiunî 
Unu sirii garmond: 

odată 7 cr., a dóua oră 
6 cr., a treia oră 5 cr., 
şi de fie-care publica-
ţiune timbru de 30 cr. 

Totu ce privesce fóia 
së se adreseze la «Re-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii» 
în 

Blasiu. 

Anulu I. B l a ş i u 4 l u l i u 1 8 9 1 . Numerulu 27. 

Dotarea Clerului nostru. 
ii. 

( + ) în numerulu precedentă a l u 
„Unirii" amu pusu întrebarea, că óre 
clerulu nostru are lipsă de ameliorarea 
stării sale materiale? 

în respunsulu nostru la acésta în
trebare vomu avé în vedere mai vîrtosă 
sortea clerului rurală din Transilvania, 
de o parte pentrucă starea materială a 
acestui Cleră ne este mai bine cunoscută, 
ér de altă parte pentrucă cetitorulă din 
Ungaria, schimbândă celea de schimbată 
în disele nóstre, saă adaugândă celea de 
adăugată, uşoră îşi va poté face o iconă 
fidelă şi despre starea clerului de acolo. 

Nu se pote trage la îndoelă faptulă 
tristă şi la mulţi forte cunoscută, că 
nicăirî în biserica catolică nu se află ună 
cleru aşa de reă dotată, ca ală nostru 
din Trasilvania, saă dacă se află şi în 
alte părţi preoţi lipsiţi, aceştia din causa 
dotaţiunii miserabile aă să sufere numai 
pentru sine înşi-şi, precândă la noi mai 
fiecare preotă, fiindă căsătorită, are să 
porte în inima sa mare durere şi multă 
îngrigire şi pentru sortea membriloră 
familiei sale. 

Aşadară dacă comparămă sortea 
clerului nostru cu sortea clerului catolică 
din alte părţi ale lumii catolice, trebue să 
concedemă, că avemă încă forte multă de 
făcută, pentrucă s ă - i vedemă redicaţi şi 
pre preoţii nostri macara aprópe de 
bunăstarea aceea materială, în care se 
află maioritatea clerului catolică. 

Feuilleton. 
— — 

Amintiri de căletorie. 
Iaşi 28 Маій 1891. 

Iubite Vasiliel 
Amesurată promisiunii mele din epistola 

precedentă vină a-ţi scrie acum ceva despre 
lucrurile catolice delà Iaşi. 

Episcopatulă catolică de rită latină în 
Moldova dateză aprópe delà întemeiarea acelui 
principată românescă. Scimă în adeveră din 
istorie, că în anulă \ 370 Pontificele Urbană 
V, la cererea lui Laţică-Voda, carele îmbră
ţişase unirea cu Roma, institui ună Episcopată 
în tergulă Siretiuluï punêndu-lu sub depen
dinţa archiepiscopului de Calocea. Treideci 
de ani mai târdiă Pontificele Bonifaciă IX 
transferi scaunulă acestei episcopii la Băcăă, 
şi ast-felă rëmase pană la anulă Щ 9 , cândă 
sub influinţa spiritului fanariotic-bizantină, ce 
ajunsese la culmea intoleranţei sale, se încheia 
seria Episcopiloră cu acesta titlu şi începe 
ceea a Episcopiloră in partibus ca visitatori 
apostolici aï Moldovei. în fine actualulă Pon
tifice Leonu XIII reorganisândă ierarchia bi
sericei catolice din România, după ce a instituită 

Dar abstragendă delà sortea clerului 
din alte părţi, şi considerândă sortea 
clerului nostru numai în sine însă-şi, încă 
trebue să recunoscemă, că preoţii nostri 
aă lipsă urgentă de o dotaţiune mai bună, 
decâtă cea de astădî. 

în Transilvania preoţimea nóstra nu 
are venite stabile în bani, deórece nu 
esistá nici ună fonda pentru salarisarea 
eî, ci este avisată numai la venitele din 
porţiunea canonică, şi la prestaţiunile 
credincioşiloră. 

Porţiunea canonică însă în forte 
puţine parochii trece preste cincï-decï de 
jugere. É r prestaţiunile credincioşiloră 
scadă pre fiecare di, fiindă-că lecticalulă 
se împuţineză în proporţiunea, în care 
crescă emigrările în România şi chiar şi 
în America, ér stola se micşoreză în ra
portulă, în care se lăţesce pauperismulă 
sub greutatea sarcineloră publice. Astă-
felă putemă afirma fără temă de a fi 
desrainţiţî, că în Transilvania suntă forte 
puţine parochii, cari să aibă venită curată 
preste 40Ѳ fl., şi dóra nici una nu se 
află cu venită preste 800 fl. 

Maioritatea parochiiloră nóstre aă 
venită de 100—400 fl., care însă pentru 
ună preotă absoluta de gimnasiă şi de 
facultatea teologică este o dotaţiune mi-
serabilă, mai slabă decâtă provisiunea 
unui oficiala de rendă delà poste şi delà 
drumurile de feră, de-órece delà acela 
oficiala dreptă cualificaţiune se ceră numai 
câteva clase gimnasiale şi pote şi ună 
cursă pregătitorii de câteva sëptëmânï. 

Archiepiscopatulă de Bucuresci, la an. 1883 a 
fundată Episcopatulă de Iaşi de o cam dată cu 
dependinţă nemijlocită de Scaunulă Apostolică. 
Din incidentulă acesta Episcopulă Romanului 
Melchisedecă, vrăjmaşă mai multă vestită 
decâtă periculosă ală catolicismului, a cetită în 
Sinodă, apoi a publicată ună opusculă întitulată 
Papismulu. în acésta Jalobă, ce cuprinde ună 
potopă de cuvinte într'ună pustia de idei", 
cum o numi dlă Mârzescu, — Teofilia sa pre
tindea a demonstra, că Românii „n'aă admisă 
stabilirea de episcopate latine în ţerile române 
cu titluri din ţeră", ci „numai episcopi visi
tatori, cari în formă se priveaă ca trecători, 
timpurari" ; apoi reluândă în filele nóstre 
firulă anaforeloră metropolitului Moldovei Ven-
iamină delà an. 1818, cerea ca statulu să 
urmeze aceea-şi politică bizantină faţă cu 
catolicismulă. Cererea însă i-a câdută în ventă, 
căci mai întâia guvernulă printr'ună jurnală 
ală consiliului de miniştri, apoi Senatulă la an. 
1887, în frunte cu Metropolitulă Primată Iosifă 
Giorgiană şi alţi patru episcopi (doi se absţinură 
delà votă, ér' Melchisedecă erá absentă) — cu 
o raaioritate imposantă consacrară cu totă 
solemnitatea, spre a фсе ast-felă, scaunele şi 
nóuele titluri archieresci instituite în România 
de Leonu XIII. Ér' ce privesce tesa însă-şi 

Nu ne lipsescă însă nici parochii de 
acelea, unde dotaţiunea preotului oscileză 
între 10 şi 100 fl. v. a. în aceste pa-
parochiï nu se află casă parochială, nicî 
porţiune canonică, nici lecticală, nici dile 
de lucru obligate pentru poporenî în fa-
vorulă preotului, ci numai puţine venite 
stolare. Cine vré să se convingă despre 
adeverulă aserţiunii nóstre, mergă pre 
ţera Oltului, unde în cele maî multe co
mune preotulă mai numai atâta resplată 
are delà credincioşii sei, că aceştia îî 
dică „părinte" şi-î sărută mâna, ér dacă 
părintele nu ar fi moştenită delà părinţii 
sei puţină moşie, saă nu ar fi căpetată 
delà soţia sa o neînsemnată proprietate 
ca zestre, de secura ar fi peritoră de 
fóme. în comunele acestea pană acum 
încă totă maî putemă aplica preoţî, de
órece poporulu nostru stimeză statuia 
preoţescă aşa de tare, încâtă nu se află 
ţeranu cu prindere maî bună, care să nu 
se semţescă forte fericită, dacă pre vre-unu 
fiă ală seă, — dupăce acesta a absolvată 
patru-cinci clase gimnasiale, — îlă pote 
vedé preotă în comuna sa chiar şi cu 
risiculă de a-lă susţine din averea sa 
proprie, şi nu se află fetă de agricultorii 
maî avută, care să nu-şi ţină de o de
osebită fericire a ajunge preotesă. Cându 
va străbate însă şi în inimele credin
cioşiloră nostri dispreţuia acela faţă cu 
tagma preoţescă, ce-lă nutrescă nisce 
semidocţi şi maî vîrtosă unele foi, atunci 
putemă fi securi, că în multe parochii 
sërace nu vomă mai puté aplica preoţî, 
de-órece anevoe se voră găsi omeni, car i 

a Teofilei sale, înţelegi prea lesne, iubite frate, 
că restrînsele proporţiuni ale unei epistole më 
împedecă delà o discuţiune meritorie, totuşi 
părerea mea este, că m asemenea Jalóbe" 
trebue sa lovesci ori de câte ori ţi-se dă 
ocasiune fie şi numai cu dóue-trei cuvinte. 

Ei bine, într'ună discursă parlamentară 
delà 19 Decembre 1884 dlă Cogălniceană 
vorbindă de cestiuni bisericesci şi pomenindă 
desbaterile Adunării ad-hoc din laşi delà 1857, 
spuse între altele: „Totă P. S. S. părintele 
Melchisedecă cunoscendă istoria ţerei, şi mai 
cu samă a Moldovei, sciă că suntă judeţe, 
unde trei părţi din populaţiune eraă catolice; 
cunosceá că interesulă naţională erá de a 
legá împreună tóta populaţiunea, care locuia 
pre teritorulă terii nóstre, şi elă a propusă, 
saă mai bine a acceptată, cum că tóte avan-
tagiile, ce se daă clerului ortodoxă, să se dea 
şi clerului catolică. — în adeveră P. S. Sa 
sciá, că noi avemu în ţeră o populaţiune 
catolică, cum amă avută şi avemă catolici; 
că tot-deauna pana la venirea Domniloră 
fanarioţi, biserica catolică erá privita ca bi
serică naţională a dóua etc." Dacă P. S. Sa 
sciá aceste pre la 1857, — şi unu bărbată 
ca Cogălniceană sciá ce vorbiá — cum de 
nu le mai sciá pre la an. 1883? Saă dóra 
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să între într'o tagmă urgisită spre a se 
susţine din averea loru proprie. 

Icóna fidelă despre dotaţiunea cle
rului nostru, descrisă mai susu, póté con
vinge pre ori cine, că avemu dreptate, 
cându susţinemu, că este neapëratu de 
lipsă, să ne îngrigimu de timpuriu de 
îmbunătăţirea subsistinţei preoţimii nóstre 
cu atâtu mai vîrtosu, că dacă s'ar in
têmpla să se scbimbe în direcţiune fa
vorabilă pentru noi actualulu sistemu de 
politică şi astu-felu să se deschidă tineriloru 
noştri mai multe cariere în serviţiulu 
statului, biserica nóstra uşoru ar puté 
veni în puseţiunea critică de a nu maî 
căpeta numerulu suficientă de candidaţi 
cualificaţî pentru cariera preoţescă, căci 
ori cum amu considera lucrulu, totu nu 
se póté trage la îndoelă adeverulu do
veditu prin esperinţa de tote dilele, că 
adecă acele cariere suntü mai cercate, 
carî suntu cu maî multe avantage mate
riale împreunate. 

Dar şi din altu punctu de vedere 
ni-se impune că o necesitate urgentă 
ameliorarea stării materiale a clerului 
nostru. Societatea întregă européna şi 
cu ea şi românimea totă se nisuesce a 
face totu maî mari progrese pre terenulu 
sciinţificu, socialu, politicu, industrialii şi 
comercială, adecă pre tote terenele ac
tivităţii omenesci. în acésta nisuinţă 
nobilă spre progresă s'ar cuveni, ca preo
tîmea nóstra sä aîbă rolulă de conducătoru, 
ca şi pană acuma aprópe în tote miş
cările nóstre culturale şi politice, căcî 
numaï aşa şî-ar puté conserva biserica 
nóstra véda şi farmeculű cuceritoră, de 
care s'a bucurată totă-deauna înaintea 
Româniloru. Rolulă acesta importantă 
însă numaï unu cleră de o cultură su-
perioră şi corëspun^ëtore lipseloră timpului 
de astădi îlă póté avé, ér cleră cultă şi 
activă nu putemű avé, pană cândă unii 
dintre preoţii noştri voră fi într 'o stare 
maî misera şi maî demnă de compătimită, 

credea, că o „biserică naţională a doua" se 
póté închipui fără de episcopate stabile, şi 
că a avé episcopï stabili cu titluri pămentene 
n'ar' fi celă dintâiă dintre avantagiile uneï 
populaţiunî catolice ? Totă asemenea noï scimă 
chiară din opuscolulă seă, că episcopatulă de 
Siretiă s'a înfiinţată la cererea luï Laţicu-Voda 
şi fă transferită la Bacău sub Alesandru celă 
bună; că Duca-Voda dădă carte de a judeca 
căsătoriile catoliciloră (de a fi adecă valide 
sentinţele şi în foruhi civilă) „archiepisco-
puluï delà episcopia ungurescă din tergă din 
Bacău" ; că Antonie Roset-Vodă dă carte de 
scutire de tote dările „pentru rugătorulă 
nostru Ioană Zambateiă Burcuţa episcopulu 
ungurescă delà Episcopia ungurescă din tergulă 
Bacăului" ; că episcopală catolicăPetru cu în
voirea luï Ştefană celă mare face o pro
cesiune solemnă în „majori ecclesia Molda-
viensi". P. S. Sa pretutindenea aci vede 
ună episcopu visitatoră" storcendă spre acésta 
ці textulăhrisoveloră; căcî d. e. scrie: „Roset-
Voda . . . pomeneşte de episcopulu visitatoră 
ung. anume „Ioană Zambateiă Bure. delà 
episcopia ung. din tergulă Băcăuluî" — pre 
cândă textulă fără de avisa de „visitatoră" dice 
„episcopulu ungurescă delà episcopia ungu
rescă din tergulă Băcăuluî". Noi scimă maî 
departe din alte documente istorice, că acuşî 
pomenitulă Petru fă numită de episcopă în 
Moldova de Papa Sixtă IV după cererea luï 
Ştefană x) ; maî scimă încă şi aceea, că Petru 

') Intelleximusque ex eis desiderium tuum — 
ast-felu Papa cătră marele erou — de provisione 

decâtă mulţî dintre ţeraniî noştri, ceea 
ce nu arareori se întemplă, căcî ţeranulă, 
care are pote de multe ori maî multă 
avere, decâtu preotulu seă, nu prea are 
şi esiginţe spirituale, pre carî neputêndu-le 
mulţămi, să se semţescă nefericită, pre 
cândă preotulu are o mulţime de atarî 
esiginţe, pre carî neputêndu-le mulţămi, 
uşoră póté deveni neîndestulită cu sortea 
sa, şi astu-felă îşi perde voea de a lucrá 
pentru binele comunű şi realisarea aspira-
ţiuniloră nóstre religiöse, culturale şi politice. 

Dacă vremă decï, ca biserica nóstra 
să-şî conserve puseţiunea, ce a avut'o 
pană acum în vieţa nóstra religiôsa, cul
turală şi politică, şi prin acésta iubirea 
şi stima, de care s'a bucurată înaintea 
Româniloru nepreocupaţî de prejudeţe 
bizantine, şi dacă dorimă seriosă, cá 
preoţiî noştri să-şî potă împlini grelele 
detorinţe descrise în numerulu precedentă 
ală „Unirii", atuncî trebue să dotămu 
clerulă, cum se cuvine, şi în casulă 
acesta de securű vomă împuţina numerulă 
preoţiloră cu maî puţină pregătire ştiin
ţifică, pre carî numai din causa miserieî 
unora parochu lipsite de orî ce venită 
suntemă siliţi a-î aplica. 

Preoţimea nóstra încă aşteptă cu 
doră nespusă ameliorarea stării sale ma
teriale şi pentru aceea ea a salutată cu 
viuă bucurie pertractările, ce s'aă în
cepută în anii din urmă cu privire la 
regularea congrueî, care este o cestiune 
aşa de importantă, încâtu merită să ne 
ocupămă cu ea în numeriî următori aï 
fóei nóstre, luândă de basă în espunerile 
nóstre celea ce s'aă publicatu pană acum 
în foile publice. 

La denumirea noiloră comiţi supremi. 
— De cândă sasulă Thalmann fă numitű co
mite supremu ală comitatului Sibiiă, tote 
foile se ocupă de însemnătatea politică a 
numirii acesteia, comentându-o fiecare după 
modulu eï de cugetare. 

şi ca simplu preotu erá între boiariî de consiliu 
aï luï Ştefană. „Acésta presinţă în consiliulă 
domnescă a unui preută catolică, devenită 
preste puţinu episcopă, verifică pe deplinu," 
dice d. Haşdeă, 2) „ceea ce spunea betrânulă 
nostru'cronicară Mironă Costină, că: după o 
veche tradiţiune episcopulu catolică din Mol
dova şedea în Divană alături cu Mitropolitulă 
ortodoxă ală ţereî." D. Cogălniceană în discur-
sulă citată spune şi aceea pre de altă parte, că 
„la Christoghenă, adecă la anulă nasceriî lui 
Christosu cândă Metropolitulă ţereî mergea la 
Vodă să-î dea crucea s'o sărute, alăturea cu 
dînsulă erá şi episcopulu catolicu, care présenta 
luï Vodă crucea şi icónele". Eï bine, ună 
episcopată, care preste vécurï stă în asemenea 
relaţiunl cu domnii ţereî, nu erá óre stabilă sta
bilită în ţeră şi cu titlu totă atâta de pămentenă, 
câtă de pămentene eraă târgurile Siretiă, 
Băcăă, Milcovă, Argeşă, în carî ultime loca
lităţi istoria asemenea spune, că aă fostă 
episcopate catolice? Saă póté că episcopii 
catolici vineaă şi stăteaă în ţeră numai la 
Christogena şi cândă erá deschisă Divanulă? 
Şi dacă eraă numaï visitatorï şi timpurarï, aşa 
şi trebuia să fie, ba încă trebuiaă să albă şi 
câte o stea de călătorită, că aşa umblă la 
Christoghenă cel ce suntă numaï visitatorï şi 
ospeţî timpurarï! 

Moldaviensis Ecclesiae, cui ipsum Petrum praefici 
supplices in Pastorem . . . non solum eum desideras 
praeficimus in pastorem etc.« Ѵеф Stefan Cel Mare 
documente culese de C. Esareu. Bucuresci 1874 în 
introducere. 

V L. c. 

Nu voimă şi nice nu putemă întra în 
secretulă tractativeloră, ce se voră fi în
templată între Sas! şi guvernă înainte de 
numirea acésta. Că numirea de sub vorbă 
nu póté fi decâtu o urmare a tractativeloră 
acestora, nu sufere nicî o îndoelă, după-ce 
de-odată cu Thalmann fă numită şi sasulă 
Bauasnern comite supremă preste comitatulă 
Făgăraşului. 

Dacă este vorba însă, să ne damă şi 
noï părerea cu privire la însemnătatea po
litică a numiriloră acestora, atunci premitemă 
numaï atâta, că împrejurarea însă-şi, că gu
vernulu a numită deodată doî comiţi supremi 
sasi de origine, şi încă unulu membru ală 
partidului naţională săsescă, aretă destulă de 
lămurită, că pentru Sasi începe a sufla ună 
ventă mai favorabilă şi maî lină de cătră 
Budapesta. A deduce însă din numirile aceste, 
că Sasiî ar' fi abtlisă de programulă loră, 
saă că doră guvernulă ar fi deja decisă a se 
abate deplină delà politica lui de pană acum 
faţă cu naţionalităţile, însëmnéza a trage nisce 
conclusiuni de totă cutezătore din nisce pre
mise mici. 

Este adeverata, că Sasiî au fostă aceia, 
cari aă întinsă maî întâia guvernului mâna 
în Sachsentagulă din anulă trecută. Şi aşa 
se vede, că guvernulu nu le-a respinsă mâua 
de totă, ci le-a întinsă şi elă celă puţinu 
ună degetă. Şi aşa ori ce să se dică şi de 
o parte şi de alta, aceea e securű, că pur
tarea guvernului faţă cu Sasiî de o cam dată 
în timpulű mal de aprópe are să fie maï 
blândă. Că óre blândeţa acésta desvoltá-se-va 
până la o tractare amicabilă şi drépta, aceea 
o va aretá numaï viitorulű. 

în lucruri de aceste nu cumpănesce 
multu împrejurarea, că Sasiî se potu făli cu 
aceea, că aű în ţeră doi comiţi supremi din 
sinulű lorű. Acésta nu contribue maî nimica 
la buna înţelegere între Sasi şi guvernă. Ci 
lucrulu de căpetenie este, că la totă casulă 
în biroulă unuï comite supremu numitu după 
gustulă Sasiloră, fie acela sasă saă de ori ce 
naţionalitate, va domni ună altă spirită faţă 

împrejurarea că aceste episcopate aă 
remasă vacante timpă îndelungată, saă că 
bună oră titularulă de Băcăă delà an. 1414 
ca sufraganu de Leopolî petrecea maî multă 
în Polonia şi Galiţia, nu schimbă esenţa lu
crului, ci arată numaï marile greutăţi ale 
timpuriloră, cum eraă desele năvăliri turcescî 
şi certa continuă dintre regele Poloniei şi 
domnulă Moldovei pentru dreptulă de presen-
tare la acela episcopată. — Adauge însă P. 
S. Sa Melchisedecă : „Cumcă Biserica catolică 
n'avea episcopï stabili în România, se vede şi 
de acolo, că în anulă 1434 Cardinalulă Iuliană 
legată papalu în Germania a încuviinţatu 
misionariloră minoriţi din Galiţia şi Moldova 
a avé ună altaru portativu." Am vedetă, 
frate Vasilie, multe arguminte schilode, dar' 
póté nicî unulă maî amărîtă decâtă acesta. 
Că ce are a face altarulă portativă cu unu 
scaună episcopescă? Privilegiulă de a 
avé altară portativu se dă şi acum delà 
Roma nu numaï misionariloră, ci şi episcopiloru 
celoră maî stabili (archiepiseopulu de Bucu
resci d. e. îlă are) şi chiară şi preoţiloră spre 
a puté sluji sânta Liturgie, unde nu suntu 
biserici: dacă aşa dară a avé unu altaru 
portativu însëmnéza totă atâta, câtu a fi epis
copu visitatorű, nestabilu, adecă mobilă, atuncî 
episcopï mobili, nestabilî suntă şi acei episcop! 
forte stabili împreună cu toţi misionarii şi 
preoţiî, cari potu purta câte ună altaru în 
spate ! După asemenea argumente cu plăcere 
më despartă de jalóba, ce cuprinde în adeveră 
ună potopă de cuvinte într'unu pustiu de ideî, 
închiându totă cu Cogălniceană: „Cându aă 
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cu Saail. Şi acésta de u cam dată e destulă 
spre a conchide, că guvernulu faţă cu Saşii 
nu mal strînge frênele aşa tare ca maî înainte. 

Delà sine se nasce însă întrebarea, că 
ce póté să fie causa, de guvernulu între atâtea 
naţionalităţi din ţeră se pune pre unu atare 
pecioră chiar cu Sasiï? Ce e dreptú, Sasiî 
suntu unä poporü cultă şi situată tare bine 
în privire materială, valórea loru numerică 
este însă atâta de neînsemnată, câtă marea 
naţiune germană i-a uitată maî cu totulă, 
eră pacea internă între guvernă şi naţio
nalităţi prin mulţămirea Sasi loră, chiar şi 
cândă aceea ar fi deplină, cum nu e, ar câ
ştigă numaî tare puţină. Ce póté să fie cu 
deosebire causa, de guvernulă ignorézà pre 
Români, cari deşi nu se potă asëmëna cu 
Sasiî nice în privirea culturel nice în a bună
stării materiale, în privirea numerică suntă 
însă întâiulă poporă după celă magiară, ună 
poporă plinu de vieţă şi vigóre, care pre 
lângă totă vitregimea timpuriloră înainteză 
în continuă pre terenulă culturală, socială şi 
economică şi are o consciinţă de sine neînfrântă ? 

Este adeverată, că Românii s'aă bu
curată de delăturarea aloră doî comiţî su
premi dintre ceî maî fanaticî,f

;carî chiar pentru 
aceea deveniseră tare odioşi Româniloră. Este 
o distanţă enormă însă delà delăturarea acésta 
nu pană la mulţămirea Româniloră, ci pană 
la a-i face baremă să credă de jumëtate, că 
politica guvernului faţă cu eï celu puţină nu 
se va desvoltá maî departe în direcţiunea 
cunoscută. Nu maî amintimă de aceea, că 
după ce aceşti doî comiţî supremi aă func
ţionată în comitate locuite şi de Sasi, este 
tare aprópe conclusiunea, că şi delăturarea 
acésta s'a întemplată nu de dragulă Ro
mâniloră, ci maî multă de ală Sasiloră. De 
unde Sasiî potă celă puţină dice, că Ie-a 
succesă a delătură doî comiţi supremi urîţî 
înaintea loră, şi în alte doue comitate a es-
operă denumirea aloră doî Sasi. Românii 
însă nicî atâta nu potă фсе. 

Cândă în anulă trecută Sasiî s'aă aretată 
atâta de prevenitori faţă cu guvernulă, atunci 

venită fanarioţii în ţeră, porniţi ca să ucidă 
totu, eï aă adusă şi vrajba între catolici şi 
ortodoxî; şi de atuncï s'a tăgăduită dreptulă 
episcopiloră catolici de a se numi episcopî de 
Bâcăă, Şiretenî etc., ci să se numéscà numaî 
misionari." 

Erlă, frate, căci póté te-am plictisitu cu 
acésta scurtă digresiune, dar' mi-s'a părută a 
fi una dintre acele, cari uneori trebuescă 
făcute. Reapucă aşa dară firulă naraţiunii 
mele. 

Biserica catedrală şi totă odată şi pa-
rochială catolică, situată în Curte, a fostă 
restaurată şi mărită la an. 1869; Decoraţiunea 
internă bine reuşită împreună cu curăţenia 
cea mare, în care e ţinută, şi preste tote 
gravitatea şi maiestatea, cu care se sevârşescă 
funcţiunile sacre, delà sine te împingă spre 
devoţiune. Se predică în fiecare Duminecă 
si serbătore pre rendă în limbile germană, 
polonă şi română, în acésta din urmă maî 
desă. Asistândă la sânta liturgie în ф de 
preste sëptëmâna am rëmasu forte mişcată, 
cândă am audită pre elevii şcoleî primare 
catolice, 68 la numeră, Însoţiţi de poporă, re-
citândă în decursulă slujbei Rosariulu în limba 
româna : eră ceva cu totulă noă pentru mine, 
măcară-că în Moldova e deja vechia, după-ce 
nu numaî în parochiile rurale catolice, ci şi 
în altele de oraşă se face totă asemenea. 
Eşindă din Biserică îmi veni în minte obi-
ceiulă analogă observată la catedrala catolică 
a sântului Iosifă din Bucuresci s. a. nu numaî 
de a se predica, ci şi de a se face şi recita 
în postulă mare Calea sântei Cruci, o altă 

o fóe guvernamentală a dată Româniloră a 
înţelege, că să fie şi eï aşa prevenitori faţă 
cu guvernulă, cum aă fostă Sasiî, şi atunci 
se potă aşteptă şi eï Ia o purtare a guvernului 
mal blândă faţă cu eï. De unde s'ar puté 
dóra dice, că guvernulă s'a pusă mal întâia 
pre ună atare pecioră faţă cu Sasiî, fiindă-că 
el s'aă aretată mal prevenitori. 

Acum noi Românii uniţi de atarî preveniri 
suntemă deja muşcâţî. în urma terorisăriloră 
neîndreptăţite óre nu s'a aretată Consistorulă 
românescă gr. cat. din Orade prevenitoră 
faţă cu guvernulă în causa gimnasiuluï din 
Beiuşă? Şi ce efectă a avută prevenirea 
acésta, ne este cunoscută tuturora, câtă noue 
cu grea ne va mal veni gustulă de preveniri 
faţă cu guvernulă. 

Pană cândă guvernulă este aşa de 
zelosă în a desromanisá gimnasiile nóstre 
unite, pană cândă este aşa de gata a ne pune 
totă soiulă de pedec! în desvoltarea naturală 
a şcoleloră nóstre confesionale, pană cândă 
nu voesce a recunósce, că biserica nóstra ro
mânescă unită trebue să aibă autonomia sa 
diversă de a bisericeî romano-catolice şi gr.-
catolice rutenescî; pană cândă este aşa puţină 
binevoitoră faţă cu noî, câtă Episcopia nóstra 
din Gherla trebue să se mulţămescă cu o 
misera capelă şi să-şl închirieze căsî pentru 
Seminară, deşi guvernulă în înţelesulă buleî 
de ridicare a episcopiei acesteia este detoră 
a o provedé cu tote celea de lipsă la reşedinţa 
episcopiei ; pănâ cândă guvernulă din vistieria 
statului nu întinde nimica şi instituteloră şi 
bisericeî nóstre, decâtă ceea ce amă câştigată 
în timpulă dinainte de reactivarea constitu-
ţiuniî; pană cândă noï Românii gr.-catolicî 
trebuimă să fimă totă cu frica în spate, că 
ui-se va luă şi ceea ce avemă: până atunci 
nu scimă, ce înţelesă şi ce speranţe ar' puté 
avé o prevenire a Româniloră faţă cu guvernulă. 

Arete maî întâia guvernulă o inimă 
adeverată prevenitóre şi binevoitóre faţă cu 
noî, şi atunci fie secură, că o atare inimă 
sinceră şi deschisă va întimpină şi la noî. 

devoţiune a ritului latină, totă în limba ro
mână; apoi îmî sbură gândulă la aceia, pre cari 
şi acum ÎI maî audji repeţindă acusărî vechi 
şi tocite, că catolicismulă ar fi vrăjmaşă româ
nismului, pre cândă etă-lă că ÎI aduce ser
viciul! chiară şi delà treptele altarului şi delà 
înălţimea amvonului din biserici de ritu latină. 
Acusărî noue pururea trebue să facă Românulă 
într'acolo, Încătrăă, graţie identităţii pravo
slavnice, mal erl-alaltăerl s'a scosă limba 
română printr'ună singură ucasu din vre-o 
câte-va sute de biserici românescï . . .!! 

încântată forte am remasă de visita, ce 
o făcui la Institutulă Suroriloră |de Nôtre 
Dame de Sion pentru instrucţiunea şi edu-
căţiunea feteloră. Positiunea locului e minu
nată avendă în centrulă oraşului o mare gră
dină : localulă însu-şî deşi maî modestă decâtă 
celă ală caseï centrale din Galaţî a aceloraşi 
Reverende Surori, este totuşi destulă de frumosă 
şi provedută cu tote cele de lipsă pentru sco
pulu Institutului amesurată recerinţeloră pe
dagogiei moderne. Nici nu trebue să mal 
amintescă de curăţenia absolută în afară şi 
în lăuntrulă edificiului, căcî acésta este o 
însuşire a tuturora instituteloră ţinute de 
călugăriţele catolice. Numerulă eleveloră in
terne este de 112, ér ală celoră esterne 58, la 
cari trebue a se adaugă 117 din şcola pa-
rochială, 5 orfeline, şi 7 car! frecuenteză şcola 
profesională, după ce aă terminată clasele pri
mare, în totală 299 eleve. Zelulă, ce-lă des-
voltă Reverendele Surori pentru educarea şi 
instruirea tuturora acestora eleve, este mai 
pre susă de orî ce laudă: dovada este între 

Revistă bisericescă. 
A n g l i a . 

Despre activitatea misionarilorü ca
tolici şi a celoră auglicanî afiămă unu 
testimoniă forte caracteristică intr 'unu 
articula din foea „Truth", detoritu unui 
anglesă anglicană, care a petrecută mai 
mult! an! în Asia ostică. Se dice într'altele 
în acela articula: „Câtă timpă am pe
trecută în China, nu am dată de nicî 
ună Chineză, care să se fi întorsă la bi
serica anglicană. Dară totuşi — prin-
4 e n d ă odată pre ună Chineză, care furase 
nisce obiecte, am aflată, că acela îmi este 
coreligionară. Totă activitatea religiosă 
în China o desfăşură numai misionari! 
catolic!. Cu tote că eă nu më ţină de 
biserica catolică, totuşi aş! sfătui pre mi
sionari! noştri, să iea esemplu delà preoţi! 
catolic!. Aceştia toţî fără deosebire suntu 
ómen! culţi şi modeşti. Eï trăescă între 
Chinezi, mănâncă împreună cu eï, se îm
bracă chiar ca eï, se împărtăşescă din du
rerile şi bucuriile acelora, şi astă-felă 
pre încetulă le câştigă simpatiile loră. 
Şi pre lângă tote aceste misionarii ca
tolici se îndestulescă cu ună venită, care 
nu ar ajunge nicî pentru toaleta femeiloru 
de misionari anglicani. în contrastă cu 
misionari! catolici, misionarii anglicani 
de regulă suntă ómen! fără cultură şi 
crescere, cari în patria loră nu ar ' puté 
să ocupe decâtă numaî posturile celea maî 
neînsemnate." Redactorulă fóe! „Truth" , 
deputatulă radicală Henri Lobouchère, 
adauge la aceste espunerl, că chiar aşa 
stă lucrulă şi în Africa. 

B e l g i a . 
La dorinţa regelui Leopoldă alu 

Belgiei, care este protectorulă statului 
delà Congo, Sânţia Sa a pusă acela stată 
sub scutulă cerescă ală Preacurate! Ver-
gure Maria. î n documentulă pontificală 
mal întâia se face istoriculă apostolatului 

altele stima şi înalta consideraţiune, de care 
se bucură Institutulă în ochi! elitei societăţii 
din laş!. 

Necesitatea unul Seminară pentru for
marea clerului catolică indigenă în Moldova 
cu deosebire s'a vedută de multă chiară şi 
de bărbaţii de stată români, cari s'aă sciută 
ridica mal pre susă de curentulă bizantinis
mului. Ast-felă în timpurile mai de aprópe 
dorinţa acésta s'a esprimată în însuşi textulă 
legiï delà an. 1864 asupra înveţămentulu! pu
blică din România ; si puţină lipsi delà reali
sarea el, după ce fiindă ministru de culte şi 
instrucţiune dlă N. Creţulescu se facă pană 
şi regulamentulă pentru aplicarea el, şi în 
ală cărui primă articolă se diceă, că „se in
stitue la laşi ună Seminară pentru Românii 
catolici din Moldova". Cu căderea lui Cuza 
cadă însă şi acesta plană ca atâtea altele 
remânendă textulă legii o literă mortă pană 
în diua de adjL Dar ee n'a facutu statuia 
din bugetulă ţereî, la care contribuescă ca 
orî şi cari alţî cetăţeni şi Românii catolic! 
din Moldova, a făcută acum suntă cine! an! 
actualulă Episcopă catolică de Iaşî, Möns. 
Camilli din slabele sale venituri : şi a făcută 
ceea ce se doriá, ună Seminară catolică-ro-
mânescă. Da, catolică-românescă, căcî ro
mânescă este spiritulă Seminarului, românesce 
se propună studiile şi se îndeplinescă eser-
ciţiile de pietate. Numerulă seminariştiloră 
este de 21, şi toţi, afară de unulă, care încă 
este dintr'o prea distinsă familie italiană na-
turalisată din capitală, suntă născuţi în Mol
dova. Regimulă disciplinară şi mersulă stu-
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creştinescă întreprinsu în acelu statu, în 
care se află la 40 de milióne de păgâni, şi 
se spune, că celu dintâiă vicariatu apo
stolică s'a înfiinţată la anulă 1889. 
Scripta papală esprimă apoi mulţămită 
regelui Leopoldă şi catoliciloră generoşi 
din Belgia, cari aă favorisată şi aă aju
torată misiunile catolice. în fine Sânţia 
Sa enumera progresele îmbucurătore, ce 
le-aă făcută misiunile în statuia Congo, 
esprimându-şi speranţa, că veneraţiunea 
cătră Maica Domnului se va lăţi totă 
maî multă, şi că astă-felă opera măreţă 
a creştinătăţii va înainta din ce în ce 
maî bine. Acum se plănuesce ridicarea 
unei catedrale imposante dedicate Ver-
gureî nepetată, care va avé să fie centrulă 
misiuniloră catolice. 

F r â n c i a . 
Catolicii francesi începă a se con

vinge, că dacă voră totă aştepta cu 
manile în sînă, pană ce se va restabili 
monarchia, celea maî sânte drepturi ale 
loră voră fi călcate în pecióre din partea 
maiorităţii prepotente a liberaliloră şi 
francmasoniloră. Acum deci voescă şă 
inaugureze şi eî o nouă activitate. In 
Paris anume s'a constituită sub presidiulă 
archiepiscopuluï Richard ună comitetă 
centrală, cu scopă ca să formeze o reu
niune, cu numele: „Reuniunea Frâncieî 
creştine" (Union de la France chrétienne). 
Comitetulă şî-a alesă de preşedinte pre 
renumitulă senatoră H. Chesnelong, eră 
de vice-preşedinţî pre domnii Keller, Ba-
ronulă de Mackau, Contele Albert de Mun 
şi pre d' Herbelot. Comitetulă în pro
gramma seă se adreseză cătră toţî cre
ştinii fără deosebire de convingeri po
litice, provocândă-i „în numele credinţei 
ameninţate, şi a fericirii patriei" la o 
conlucrare comună, pentru a surpa pre 
inimicii bisericei şi a patriei, şi pentru 
a depărta din legile ţeriî tóte disposi-
ţiunile, ce suntă vătemătore fie pentru 

diiloră din Seminară, permită-mi-se să djteă 
spre lauda cea mai mare a RR. Părinţi, ce-lă 
conducă, m'aă lăsată şi aci pre deplină în
cântată. 

Am numită pre catolicii din Moldova 
Români, pentru-că ori care ar fi originea 
loră — înţelegă a vorbi de populaţiunea ca
tolică, care formezăşi acum ună mare con
tingenţă saă aprópe maioritatea unora judeţe 
din Moldova, ér nu in genere despre toţî 
catolicii de pre la oraşe — eî în absoluta 
loră maioritate nu grăescă altă limbă decâtă 
cea română, aă tóte drepturile cetăţenesci, 
suntă băştinaşi deja în patria românésca, 
pentru care şi-aă versată sângele în tóte 
vremurile şi chiar în фіеіе nóstre, cum prea 
frumosă se esprimă dlă Cogălniceană, a treia 
parte din regimentele teritoriale delà Roman, 
Neamţă, Huşi, cari cu ósele loră aă înalbită 
câmpiile Bulgariei, eraă catolici, fii ai acelei 
populaţiuni catolice. Marele adeveră recu
noscută, cum amu vedetă în alte timpuri şi 
de P. S. S. Melchisedecă, că este ună in
teresă naţională de a lega împreună totă 
populaţiunea României, nu trebue a se perde 
nici odată din vedere. Sub acesta respectă 
mare, nespusă de mare este importanţa unui 
Seminară ca celă catolică delà laşi; şi în 
consecinţă Möns. Camilli a făcută ună ade
vărată serviţiă tëreï, cândă Га instituită cu bine-
cuvîntarea gloriosului Pontifice Leonă XIII. 

Salutare ! 
Philalet. 

biserică fie pentru bunăstarea publică. — 
Sperămă firmă, că acţiunea acestei reu
niuni va fi cu efectă, şi că Frância erăşi 
va porni pre calea aceea, ce î-o prescriă 
gloriósele ei tradiţiuni. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Discusiunea generală asupra pro
iectului de lege referitoră la reforma ad-
ministraţiuniî a intrată deja în sëptëmâna 
a cincea, fără ca situaţiunea să se fi 
lămurită într 'o privire saă într'alta. 
Monotonia desbateriloră nu o întrerupe 
nimica, decâtă numai câte o interpelaţie. 
Maî alesă deputatulă Gavrilă Ugron se 
silesce a causa câte puţină distracţie 
onoratei case prin interpelări oportune 
şi neoportune. 

în şedinţa din 27 Iuniă a presentată 
deputatulă oposiţională Irányi o moţiune 
referitóre la schimbarea legii electorale. 
După propunerea acésta ar avé să se 
ştergă deosebirile, ce maî esista cu pri
vire la dreptulă electorală între Ungaria 
proprie şi între părţile adnecse : asemenea 
dreptulă de alegere activă şi pasivă l'ar 
primi totă cetăţanulă care solvesce o dare 
directă de 4 fl. — Motivarea acestei 
propuneri se va face după terminarea 
desbateriî generale a proiectului referitoră 
la reforma administraţiuniî. 

î n 30 luniă a ţinută o şedinţă 
scurtă şi casa Magnaţiloră, primindă maî 
multe proiecte de legi. 

T r i p l a a l i a n ţ ă . 
Scirile sosite din Germania şi din 

Italia ne vestescă, că alianţa puteriloră 
centrale europene, adecă a Austro-Un-
gariei, Germaniei şi Italiei, s'a renoită 
pre alţi şese ani. Anume împeratulă 
Wilhelm a esprimată într 'o convorbire 
avută în Hamburg cu preşedintele socie
tăţii de navigaţiune, Waldemar Nissen, 
bucuria sa pentru renoirea tractatului de 
alianţa triplă pre şese ani ; eră ministrulă 
preşedinte di Budini a declarată în par-
lamentulă precum şi în senatulă italiană, 
că Jtalia va rëmâné credinciosă alipirii 
sale cătră puterile centrale, şi că trac-
tatulă de alianţă cu acele puteri va fi 
deja de multă în vigóre, pre cândă va 
espirá tractatulă actuală. Este cunoscută, 
că tractatulă actuală espiră cu finea anului 
trecută. Aşa dară este ună faptă îm
plinită, că alianţa triplă e renoită, şi 
astă-felă e probabilă că şi pacea se va 
puté susţine încă multă timpă, de cumva 
nu voră între veni ceva împrejurări ne-
prevëdute. 

R o m â n i a . 
Foile din capitala României s'aă 

ocupată în dilele trecute de proiectulă 
de căsătorie a principelui moştenitorii 
Ferdinand. Se dice în faptă, că regina, 
spre a romanisá dinastia, ar dori, ca prin
cipele Ferdinand să-şi iea de soţie pre 
o româncă, anume pre domnişora Văcă-
rescu, damă de onóre a reginei şi fétà a 
ambasadorului română din Viena. Con-
siliulă de miniştri însă, precum şi par
tidele parlamentare, în specială liberalii şi 
conservatorii, suntă contrari unei asemenea 
căsătorii, ma chiar şi regele Carolă. 

Diarulă oficiosă ală guvernului „ Indépen
dance Romaine" într 'ună articula de fonda 
face alternativa: ori principele îşi va 
réalisa acesta proiectă, şi atunci trebue 
să abdică în favorulă fratelui seă mai 
mică Carolă, ori va renunţa voindă a fi 
rege ală României: „ou la Couronne 
ou la passion". Este deci neîndoiosă, 
că planulă acesta de căsătorie nu se va 
réalisa, şi că planulă poetică ală reginei 
va trebui să cedeze înaintea considera-
ţiuniloră politice. Şi e şi bine aşa, căcî 
altcum uşoră s'ar puté ivi erăşi compe-
tiţiunile cele vechi la trona, cari atâta 
timpă aă sfâşiată România. 

H o l a n d a . 
In фіеіе trecute s'aă terminată ale

gerile parlamentare din Holanda, î n camera 
trecută catolicii aă fostă în numeră pre
ponderentă, şi astă-felă guvernulă a fostă 
conservatorii. Acum în urma unora ne
înţelegeri şi certe ivite între catolici, ma
ioritatea este a liberaliloră. Anume au 
fostă aleşi 53 liberali, 24 catolici, 19 
antirevoluţionari şi 2 radicali. Nici chiar 
eminentulă conducătoră ală partidului 
catolică, domnulă Schaepman, nu a fostu 
realesă. Acum deci catolicii voră fi siliţi 
să sufere la cârmă ună guvernă liberală. 
Se şi vorbesce, că ministru - preşedinte 
are să fie saă dlă Tat Vanpoortvliet saă 
dlă Roell, ambii liberali. 

Corespondinţe. 
Beiuşu 23 luniu 1891. 

Onorată Redacţiunel 
Vë rogă să binevoiţi a dălocă în „Unirea" 

următoreloră şire, cari ilustreză pre deplină 
împrejurările, între cari trăimă, şi gradulă, la 
care a ajunsă şovinismulfi între unii cetăţeni 
de ai nostri precum şi în diaristica liberală. 

Junii, cari aă depusă esamenulă de 
maturitate, avendă în vedere lipsa şi starea 
sermană a bibliotecei junimii gimnasiale, încă 
în decursulă anului scolastică aă intenţionată 
a ţine o producţiune teatrală-declamatorică în 
favorulă numitei bibliotece; direcţiunea însă 
din motive forte basate le-a denegată con
cesiunea. Ast-felă terminulă petrecerii s'a 
pusă pre 22 Iuniă, cândă adecă acel tineri 
eraă absoluţi, şi liberaţi de disciplina scolastică. 
Conducătorulă loră a fostă prof. V. Ştefănica, 
ca conducătorulă societăţii de lectură a junimii 
gimnasiale şi şi ca fostulă ordinară ală clasei 
a VIII. 

Ca critisătorî estetici aă cooperată pro
fesorii V. Dumbrava şi C. Ardeleană. Tinerii 
dobândiră dóue domnişore drăgălaşe pentru 
declamaţiunî românesc!. 

După ce s'aă pregătită deplină, făcură 
programa. Dóue piese teatrale câte în ună 
actă: Rusaliile şi Vlăduţulă mamiî, intercalate 
cu trei declamaţiunî românesci, va să dică 
trebă curată românésca. Tipărescă invităţiunile, 
le spedézâ. Trei Domnişore însoţite câte de 
ună studentă matură îşi ieaă ostenéla de a 
vinde bilete între cetăţeni fără deosebire de 
naţionalitate. A incursă o sumă considerabilă, 
încâtă nu numai spesele fuseră acoperite, dar 
precum sciă, folosulă curată încă se urca la 
100 fl. Spiritele eraă liniştite, ba mândre în 
vederea unei petreceri frumóse românesci, 
— cândă éta că nemijlocită după vinderea bile-
teloră la a dóua <R apare în „Szabadság" 
din Oradea-Mare o corespondinţă din Beiuşă, 
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ce versa veninu şi puciosă asupra petrecerii 
românescï batjocurindu-o în termini neeuali-
ficabili şi trăgendu la respundere întregă 
corpulă profesorală pentru spiritulu şi crescerea 
antipatriotică a tinerimii, pentru că dacă cres
cerea ar' fi fostă patriotică, atunci diletanţii 
şi-ar fi adusă aminte, că afară de Lupescu şi 
Alesandri, pre cari nimeni nu-î cunósce (!), 
esistă ună Arany, Petőfi, Jókai etc cunoscuţi 
în literatura universală, şi dacă românii aă 
primită florenulă pre de o parte cu inscripţie 
magiara, pentru ce le-a fostă ruşine a lua 
macara o declamaţie magiara ? în fine ameninţă 
cu mësurele cercuriloră competente! 

Articlulă amintită din „Szabadság" s'a 
scrisă înainte de producţiune cu câte-va 
фіе, cu menirea evidentă, ca să teroriseze şi 
să Infrice. 

Aranjatorii voindă a evită orî ce pro
vocare saă póte scandală, aă modificată pro
grama, luândă în programă şi poesia magiara 
„Az obsitos" de Garay, care a fostă predată 
cu multă isteţime. 

Asta, după părerea mea, n'aă făcut'o 
înţelepţesce, de óre ce malcontenţa şi iritarea 
şoviniştiloră a fostă atâta de mare, încâtă 
numai prin retragere deplină eraă póte în-
destuliţi, şi nici decum prin predarea uneî 
poesiî magiare, fie câtă de lungă. Voia să 
motiveză : 

în sera de 22 Iuniă representaţiunea 
se începe în arena" gătită~spre acesta scopă 
în curtea ospetărieî opidane cu poesia „Copila 
frumosă" de l . Vulcană. După acésta începe 
piesa teatrală ^Rusaliile", şi cândă întră pre 
arenă Galuscus, etă cadă ca grindina petri, 
de câte Va chilo, carî uorocă, că n'aă făcută 
pagubă în omeni, dar' puţină a lipsită, că 
n'aă tocată în capă pre 2 domnişore şi pre 
ună tineră! 

Ve puteţi închipui confusiunea publicului 
forte numerosă, căci din provincie încă aă 
venită mulţi (între aceştia 3 notari români cu 
familiile dimpreună). Diletanţii fiindfi îmbăr
bătaţi nu şl-aă perdută voea, ci s'aă produsă 
atâta de frumosă, cu atâta desteritate şi 
isteţime, încâtă cugetai, că n'ai trebă cu nisce 
tineri şi fetiţe, ci cu actori de multă rutinaţi. 
După producţiune a urmată bală pană târdiu 
cu cea mal mare însufleţire. 

Ecă dar pană unde a ajunsă intoleranţa 
unora omeni. Nu potă răbda nici o mişcare 
culturală cu caracteră românescă. 

Eroulă petriloră a fostă ună înveţăcelă 
de brutară, carele a fostă prinsă numai decâtă, 
aflându-se la elă incă 8 petri. A fostă de
ţinută, dar' dimineţă eliberată. S'a făcută 
insinuare la pretură, cercetarea s'a promisă, 
dar' ca să fie satisfăcătore, din presemne nu 
putemă aştepta, pentru-că, precum se dă cu 
socotéla, şi nu fără temeiă, respectivulă în
veţăcelă a fostă plătită anume, să dea cu 
petri, şi ast-felă să spargă petrecerea ro
mânescă ! 

Despre desvoltarea ulterioră vë voia 
încunoscinţa ! 

Salutări cordiale! 

Convocare. 
Pre basa însărcinării primite delà 

comitetulă „ Associaţiuniî transilvane pentru 
literatura română şi cultura poporului ro
mână" cu hârtia Nr. 132—1891 , îmi 
ieaă voe a conchemá pre toţi membrii şi 
părtinitorii Associaţiuniî din despărţemen-
tulă XXIY ală Mureşu-Oşorheiului, com
pusă din cercurile pretoriaié I ală Mu

reşului de josu, II ală Mureşului de susu 
şi V ală Niragiuluî, la o adunare în Bandulu 
de Câmpie, în localitatea şcoleî române 
gr.-cat., pre 1 Augustă st. n., sărbătorea 
S. Ilie, la 1 oră d. a. Obiectulă adunării 
va fi : constituirea despărţământului, adecă 
înscrierea de membri, alegerea directorului 
şi a subcomitetului. 

M.-Oşorheiă, 2 Iul. st. n. 1891. 
Vasiliu Hossu, 

protopopu rom. gr.-cat. 

Invitare la prenumeraţiune. 
Cu începutulă luî Iuliă st. n. de-

schidemă abonamentă noă la „Unirea". 
Preţurile suntă însemnate 'în fruntea foiî. 

Onoratulă publică cetitoră a putută 
să se convingă din ţinuta observata pană 
aici de fóea nóstra, că noî ne-amă ni-
suită a împlini programulă nostră, apă-
rândă biserica şi şcolele şi prin acésta 
interesele cele mai de vieţă ale poporului 
nostru în contra tuturora atacuriloră. 
în viitoră totă asemenea vomă purcede, 
spunêndu-ne totă-deauna cu totă fran-
cheţa convingerea nostră. 

Ne rogămă deci de sprigină ma
teriala şi morală. Cei abonaţi să ne 
remână credincioşi; cei ce resteză cu 
abonamentele, să le achiteze fără amânare, 
căci cu abonamente restante nu se póte 
susţine nicî o fóe; şi toţi să binevoescă 
a ne câştiga noi abonenti. 

ІМасіііжа şi Administraţiniiea 
„Unirii". 

Colecta cruceriuluî. 
La colecta cruceriuluî iniţiată de noi 

în numerulă 16 ală „Unirii" din a. c. s'aă 
asociată: 

ІП Archidiecesă. Protopopiatulu Roşie: 
M. O. D. Iuliă M. Montani, v.-prot. în Zlatna, 
393 s., 0 0 . DD. Alesandru Ciura, p. în 
Abrudă, 739 s., Iosifă Ciura, v.-prot. şi p. 
în Bucium-şesa, 689 s., Iuliă Poruţă, p. în 
Câmpeni, 709 s., Augustină Meteşă, p. în 
Cărpinişă 100 s., Iosifă Arieşană, p. în Cer-
tegea, 675 s., Georgia Mogoşă, p. în Corna, 
158 s., Nicolaă Todorescu, p. în Feneşă, 190 
s., Andreiu Candrea, p. în Lupşa, 815 s., 
Ioană I. Tardai, p. în Ofenbaia, 72 s., Ni-
colaă Coroiă, p. în Ponorelă, 160 s., Ioană 
Maioră, p. în Roşia, 1306 s., Radu lantea, 
p. în Sohodolă, 142 s. Parochiile Bistra cu 
3728 s. şi Muşca cu 1392 s. s'aă angajată 
a contribui după puteri, avendă mari spese 
cu bisericele. — Protopopiatulu lndoluluî: 
M. O. D. Georgia Suciă, v.-prot. şi p. în 
îndoia, 670 s. 

ÁŰ solvită. In Archidiecesă: P. O. D. 
Vasiliu Hossu, protop. şi p. în Mureşă-Oşor-
heiă, 4 fl., O. D. Artimonă Blăşanu, p. în 
Obregea, 5 fl. 74 cr. 

Pană acum s'aă asociată la colecta cru-
cerului: In Archidiecesă 127,161 s. In die
cesa Oradeî-marî: 2891 s. In diecesa Lu
goşuluî: 2242 s. In diecesa Gherlei: 10,400 s. 

Rogămă pre toţi venerabilii protopopi şl 
parochî, ca să nu întâràie cu asociările loră, 
căci opera este măreţă şi resultatulă are să 
fie strălucită. Numai zelă! Cel asociaţi potă 
să începă deja solvirile. înainte cu Dumnedeă ! 

Noutăţ î . 
Becunoscinţă ministerială. La propu

nerea inspectoreluï r. u de şcole din comi
tatulă Albel-Iaferióre ministrulă r. u. de culte 
şi instrucţiunea publică cu recunoscinţă mul-
ţămesce Escelentiei Sale I. P. S. Metropolită 
Dr. Ioană Vancea de Butésa pentru jertfele 
aduse în folosulă instrucţiune! şi in specie 
a crescerei fetiţeloră. 

Din Archidiecesă. Aurelia Popă Bota, 
revisorulă Esactoratului archidiecesană, fu 
denumită profesoră suplente la Institutulă 
preparandială din Blaşiă, ér în locuia dînsuluî 
de revisoră fă denumită Iuliă Nistoră, ad
ministratoru parochialu în Veza. 

Inchiarea anului scolastică 1890/1 la 
gimnasiulă superioră gr. cat. din Blaşiu s'a 
înteinplată Marţi în 30 Iuniă st. n. La 7 
óre dimineţă în semnă de mulţămită lui Du
mnedeă s'a celebrată s. Liturgie, pontificându 
Rssmulfi dnă Iosifă Hossu, canonică metrop. 
şi directoră gimn. subst., asistată de corpulă 
profesorală. La finea s. Liturgiï s'a cântată 
docsologia „Mărire întru cel de susu lui Du
mnedeă". La 9 óre a. m. a avută locă în 
spaţiosa sală de gimnastică publicarea cla-
sificăţiuniloră, fiindfi de faţă şi mal mulţi ospeţî. 
Rs. dnă canonică Gavrilă Popă a deschisă so
lemnitatea prin o frumosă cuvîntare, arëtându 
tinerimii, că sciinţa numai aşa-І va fi în adeverii 
folositóre, dacă va fi împreunată cu religio-
sitatea. După acésta vorbire profesorii de 
clasă aă cetită clasificările şi s'aă împărţită 
premiile. în fine Rssmulă dnă Gavrilă Popă 
prin o cuvîutare scurtă a închiată festivitatea, 
mulţămindă corpului profesorală pentru oste-
nelele şi jertfele aduse în interesulă instruc
ţiunii şi a educăţiunii şi îdemnândă tinerimea 
la studia şi la purtare bună. 

La Institutulă preparandială şi şcolele 
normale închiarea anului scolastică a fostă 
în 28 Iuniă st. n. 

Esamenele la gimnasiulă din Năseudu. 
Esamenulă scripturistică de maturitate s'a 
ţinută în 18—23 Maia inclusive. La esamenu 
aă fostă admişi toţi şcolarii ordinari din clasa 
a VIII în numeră de 16. Verbalulă a fostă 
în 16 Iuniă. Delà verbală a fostă respinsă 
unulă pre basa scripturisticuluî insuficientă, 
s'aă retrasă patru şi s'aă supusă 11. Dintre 
aceştia 4 aă fostă decheraţî maturi cu pres-
taţiune eminentă, 2 maturi cu prestanţiune 
bună, 3 maturi, 1 respinsă la repeţire după. 
trei luni, şi 1 respinsă pre ună ană. 

Esamenele s'aă ţinută sub presidiulu 
directorului supremă Finály Henrik funcţio-
nândă ca comisară ministerială Veres Ignácz, 
directorulă delà gimnasiulă de stată din Sibiiu. 

Esamenele de clasă s'aă ţinută în 19 şi 
20 Iuniă făcendu-se doue comisiunï esami-
nătore. Marţi a fostă „Mărire întru cel de 
susă", cetirea noteloră, promovarea, împărţirea 
premieloră pentru elaboratele intrate la con
cursă. Numerulă şcolariloră la finea anului a 
fostă: în Clasa I 57, II 39, III 41, IV 29, 
V 25, VI 15, VII 16 VIII 16. Obiectele de 
înveţămentă pre anulă scolastică 1891/1892 
saă împărţită între profesori la conferinţa de 
închiare numai să fie spre bine. 

Concurse pentru staţiuni docentale. — 
In Arohidieoesă.' Topasâncraiu din protopo-
piatulă Cluşulul cu terminulă de 1 Aug. a. 
c. Emolumente: 200 fl. şi cuartiră. — Ha-
pria în protopopiatulă Sebeşului cu terminulă 
de 10 Aug. Emolumente: 200 fl. şi cuartiră. 
Galgăă în protopopiatulă Dergel cu terminulă 
de 1 Aug. Emolumente: 120 fl., 15 jugere 
pămentă parte arătoră parte fenaţă şi 4 orgii 
lemne focale. 

In Diecesa Lugoşuluî: Hunedâra (can-
toră-docentală) şi Bouţarulu superioră în pro
topopiatulă Ulpiel-Traiane (cu scaunulă în 
Grădisce). Emolumente: câte 200 fl., cuartiră 
naturală şi lemne focale, la Hunedóra şi stolele 
îndatinate cantorale. Terminulă de concursă 
e 31 Iuliă. Concurenţii pană la termi nele 
amintite aă să-şî subşternă Ia respectivele 
oficii protopopesci suplicele proveglute cu do
cumentele prescrise de lege. 

Premiare. Clerulă română gr.-cat. din 
tractulă Băsesciloră — diecesa Gherlei — a 
oferită ună premia de 14 fl. v. a. pentru 
acela înveţătoră din tracta, care va aretá mat 
mare progresă în pomologie cu ocasiunea esa
menulu! de vară. în urma raportului facutu 
la conferinţa tractuală de primăvară, ţinută la 
9 Iuniă în Urminisă premiulă s'a dejudecatu 
dloră înveţătorî: Georgia Sitnonca din Asu-
agiulă de susă şi Vasiliu Ghiţă din Gârdanî, 
ca celoră mal meritaţi. Premiulă se va sus
ţine şi pre anulă venitoră. 
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PARTE SCIINTIFICÂ-LITERARA. 
Mihailu Eminescu. 

Studiu criticu. 
(Continuare.) 

Să considerămu acum pessimismulu lui 
Eminescu şi din unu altu punctu de vedere 
mai momentosu şi mai delicată pentru întregă 
vieţa şi desvoltarea nóstra românésca. 

în totă comedia cu cultulü lui Eminescu 
nimicu nu ne-a atinsu aşa dorerosu ca trista 
împrejurare, că chiar tinerimea română a 
fostu trasă mal tare în vîrtegiulu cultului 
acestuia ruşinosu şi periculosù. Că aşa s'a 
Intêmplatu, nu ne mirămă, căci aşa e firea 
tinerimii. Ea pre câtu de iute póté fi în
sufleţită la bine, pre atâtu de iute póté fi 
sedusă şi la réu. Ne dore însă amară în 
adênculu inimei nóstre, că ceî ce au intro
dusa cultula lui Eminescu, au aflată cu cale 
a se adresa mal tare cătră tinerime şi a o 
seduce, să între în templulu lui celu de josu 
spre a-lu tămâia şi a i-se închina. Căci pre 
cându alţi omeni seduşi de cultulü acesta 
s'au mulţămită cu bucuria, că dacă e adeveratu, 
ce se фсе despre Eminescu, atuncî avemu 
unu poetu mare românescu, şi acésta numai 
spre on óre ne pote servi, pre atuncî tine
rimea în foculu eî escusabilù nu s'a mulţămitu 
numai cu bucuria acésta laconică, ci ea a 
mersű multű maî departe. Ea a începutu cu 
idea de a înfiinţa o fóe pre numele lui Emi
nescu. Acum noi o atare fóe nu ne-o putemu. 
închipui, decâtù cu menirea de a lăţi ideile 
M Eminescu pre o basă maî largă. Ea a 
începutu cu idea de a-i ridica lui Eminescu 
unu monumentu, care erăşi nu póté fi altă-
ceva decâtù o apoteosă a ideiloru lui săpată 
în petră. Ea a eşitu cu cugetulü de a funda 
o şcolă în loculu natală aluî Eminescu, ceea 
ce erăşi nu póté însemna altă ceva decâtă 
ridicarea unui monumentă culturală, care să 
perpetueze în mijloculu nostru ideile lui 
Eminescu. * 

Pentru tote acestea tinerimii nóstre 
iubite nu-I vomă pune nicî o întrebare. Ne 
luămă libertatea însă a pune celoru ce aă 
începută cultulă lui EmiHescu o întrebare cu 
totă francheţa, o întrebare, carea are dreptu 
să le-o pună ori ce Românu în interesulu 
Românimiï, ma orî ce omă în interesulă ome-
nimiî. Şi întrebarea acésta este, cumcă carî 
suntă idealele acelea morale, de carî se póté 
însufleţi tinerimea română din poesiile lui 
Eminescu, după ce a fostă mânată pană la 
ună atare cultă ală lui? 

Semţimă bine confusiunea, în carea îi 
aduce întrebarea acésta pre toţi u^itoriî 
cultului lui Eminescu. Chiar pentru aceea 
însă insistămă cu totă hotărîrea, ca să ne 
respundă cu aceeaşi francheţa, cu care le-o 
amă pusă noi. 

Hei! dar este grea a rëspunde atuncî, 
cândă te semţi vinovată. Şi încă şi maî 
multă. Cândă te semţi vinovată, aï voi să 
taci, şi nu poţi. Căci dacă tace graiulă, vor-
besce faţa, pentrucă: Heu quam difficile est, 
crimen nón prodere vultu ! 

Bine aă sciută urditoriï şi părtini
torii cultului lui Eminescu, că în tote poe
siile luï nu este absolută nici ună ideală 
morală nobilă, de care să potă cineva dori, 
ca să se însufleţescă tinerimea. Pentru aceea 
toţi cei ce l'aă încărcată pre Eminescu cu 
atâtea laude, aă şi aflată de bine a tace 
despre valórea morală a poesiiloră luï. Singură 
Domnulă Gherea, care precum cu inteliginţa 
aşa şi cu sinceritatea îî întrece pre toţi cei-
alalţi, face în privinţa acésta escepţiune. 
Singură dînsulă cuteză a dice, că „înălţimea 
morală fi ideală a tendinţeloru lui Eminescu e 
mai pre josu decâtu înălţimea artistică", x) 
ceea ce după părerea nóstra atâta însemnă, 
că dacă dlă Gherea n'ar fi ună realistă de 
specia luï Zola şi n'ar avé aşa mare temă de 
opiniunea publică, sedusă şi de aceia, carî 
ar ' fi gata a proscrie pre ori cine cuteză a 

») Critice pag. 176. 

nu se închina luï Eminescu, atuncî credemu 
că ar fi spusă apriată, се-ï zace póté pre 
inimă, şi acésta e, că în Eminescu nu e ab
solută nice o tendinţă morală saă ideală. 

însă chiar tăcerea acésta a adoratoriloru 
luï Eminescu despre valórea morală a scrieri-
loră luï este o tăcere tare elocuentă. Căcî 
chiar ea aretă, că nice dînşiî nu află nice 
ună ideală adeverata morală şi nobilă în tote 
poesiile lui Eminescu. De unde tăcerea acésta 
a dînşiloru o pu temă considera de paliditatea 
aceea, ce cuprinde faţa vinovatului. 

La iubire desinteresată si eroică de 
patrie şi naţiune, precum amă vedetă deja, 
poesiile luï Eminescu nu suntă în stare a în
sufleţi pre nimeni, ma chiar din contră multă 
maî iute suntă în stare a produce ună sêm-
ţementă contrară iubirii acesteia în inimele 
tinerimii. 

La iubirea sciinţei, înaintării şi civili-
săţiuniî erăşi nu numaï că nu suntă acomo
date a mişca pre nimenî, ci încă ce e maî 
reă, suntă în stare a seduce tinerimea, să le 
despreţuescă şi urescă, căcî elă îşî bate jocă 
de tote tendinţele acestea ale omenimii, cade 
nisce nimicuri ceva mai mari, ce e dreptű, 
între celealalte nimicuri ale omenimiî, însă 
totuşî nimicuri. 

La luptă drépta, la suferinţă, la martiriu 
pentru ideale, cum va puté entusiasmă Emi
nescu, a căruî principia este, că tinerimea 
„să nu îndrăgescă nimica", fără„sdi remână la 
tote rece". (Glossa pag. 143). 

La interesă sinceră şi plină de zelă 
faţă cu lucrurile marî şi frumóse, ce se pe-
trecă în lume, la studiarea loră şi la sugerea 
înveţătureî pentru vieţa, ce zace ascunsă în 
ele, cum va puté însufleţi Eminescu tinerimea, 
cându elă o înveţă, ca de câte ori se întemplă 
aşa ceva în lume, ea totă-deauna „să se aşede 
deoparte", şi să nu se intereseze de atarî 
„scomote deşerte". (Pag. 144.) 

La umanitate, filantropie, simpatie, com
pătimire şi ajutoră celorű lipsiţî, mângăere 
celoră întristaţi, cum va fi în stare să mişce 
inima tinerimii Eminescu cu principiulă, că 
de câte orî vedemă omenî plângendă, să ne 
tragemă în ună colţă şi să cugetămă numaï 
la aceea, ce putemă învăţă din necasulă loră. 
(Pag. 145 şi pagv 19 unde Eminescu ride de 
„durerile străine".) 

La activitate încordată şi perseverantă 
spre ştergerea miseriiloră din mijloculă ome
nimii, activitate demnă de sufletele cele mai 
mari şi mai nobile, nu numai că nu se încercă 
Eminescu a însufleţi tinerimea, ci îî inspiră 
fatalisticulă principia, că nice să nu spereze, 
că va puté delătura miseriile acestea. (Pag. 146.) 

La luptă cu valurile, ademenirile şi 
decepţiunile lumii Eminescu în loca de a se 
sili să însufle curajă tinerimii, o înveţă, că 
de câte ori va trebui să dea peptă cu ele 
în lume, totă-deauna să se străcore pre de 
laturi ca ostaşulă laşă, care cercă locuri, 
potece ascunse şi întunereculă spre a fugi 
din luptă. (Pag. 146.) 

La procurarea cu lucru, trudă şi ostenelă 
onestă şi cu paciinţă a unei fericiri şi mul-
ţămirî pre câtă e cu putinţă în lume, nu póté 
să îndemne Eminescu tinerimea, cândă îî 
фсе, că spre lucruri de acestea „să nu-şi în
cline ситрёпа rece a gândirii". (Pag. 144.) 

La o iubire erotică nobilă, ideală, ar
monică şi convenabilă superiorităţii omuluï 
de cultură amă vedetă deja cu multă durere, 
că poesiile luï Eminescu nu numai că nu în
demnă tinerimea, ci o seducă în privirea 
acésta la degenerare în animalismă bestială. 

La preţuirea demnităţii omenesci, din 
care résulta atâtea tendinţe nobile, ce aceea-şî 
demnitate o înalţă din ce în ce maî tare şi 
maî susă pre scara idealismului, cum póté 
să însufleţescă tinerimea Eminescu, cândă în 
pornografica poemă „Calină" finesce cu aceea, 
că alăture cu o nuntă omenescă pune şi o 
nuntă de animale, pureci, bonsari, carî, ţintar! 
şi alte bejănii, ca să arete, că omulă cu nimicű 
nu este mal pre susă decâtă vietăţile acestea 
de multe ori moleste omului. 

în urmă la iubirea şi practica cea grea 
şi spinosă a vîrtuţiî, cum îndemnă Eminescu 
tinerimea, amă vedetă deja, cândă amă fostu 
siliţi a cita strofa acésta vrednică să o cânte 
nu tinerimea, ci criminaliştiî în închisori : 

»Deel cum voescl tu, poţi urmá cărarea, 
»Fi nobilu sau pëtatu de crime, 
»Acela-şî praíü, aceea-şl adêncime, 
»Şi moştenirea ta şi-a totu: uitarea». 

Unulă dintre lăudătoril luï Eminescu 
vorbindă despre poesia, în care ocură versurile 
acestea, фсе, că cuprinde versuri de o unică 
frumseţă, deşi în cele vre-o patru strofe ale 
eï nu este chiar nice o legătură. l) La „frum
seţă" acésta „unică" din poesia acésta suntemu 
atâta de liberi a ne face o mică observare. 
Precum póté să vedă orî cine, Eminescu în 
versurile acestea croesce aceea-şî „adencime" 
şi pentru ceî virtuoşi şi pentru criminalistu 
Din câtă ne este nóue cunoscută, în Ro
mânia pentru criminalişti este reservată o 
„adendme" forte mare, adecă: ocna, în care 
aă să lucre pană la mórte. Nóue ne place 
a crede, că lăudătorii luï Eminescu suntă. 
toţî omenî virtuoşi şi nobili. Chiar pentru 
acésta nu ne-ar place a-î vedé după gustul! 
luï Eminescu în aceeaşi „adencime", în care 
suntu în România criminaliştiî, căci dacă s'ar 
vedé acolo, atuncî tare credemă, că puse
ţiunea acésta la nice o întâmplare nu li-s'ar 
paré de o „unică frumseţă", şi ar blăstema 
pre urditorulă puseţiuniî acesteia, de ar fi 
chiar şi Eminescu. 

Ne pare tare reă, că dlă Diaconovich, 
care cu revista sa germană „Romanische 
Revue" a făcută atâtea serviţii frumóse causeî 
nóstre româneseï, a aflată cu cale a publica 
în traducere germană poesia acésta monstru 
aluî Eminescu, carea maî multă ne compro
mite înaintea străiniloră.x) Căci ce idea potă 
să-şî facă străinii despre noï, cândă ca unu 
ce classică în literatura nóstra, le întindemu 
pre mesă cele dóue versuri de maî susă, pre 
cari traducătorulă le dă în limba germană 
cu cuvintele urmatóre : 

„Geh deinen Lebensweg nach Willen und 
Ermessen. 

„Ob gut, ob bös, wenn selbst zum Mord 
man griffe,2) 

Cetitorii noştri nu ne voru luá în nume 
de reă, dacă faţă în faţă cu versurile acestea 
immorale aluî Eminescu vomă reproduce ver
suri analoge despre acelaşi lucru din scrierile 
unuï adeverata geniâ, preţuită tare multă de 
secură şi de toţî adoratorii luï Eminescu. 
Acesta este Calderon, marele dramaturgă 
spaniolă, cu care dacă nu ne-ar sili seriosi-
tatea lucrului, ar fi ună mare pecată a-lă 
asëmëna şi de departe numai pre Eminescu. 

Éta cum în traducere germană forte 
bună vorbesce Calderon despre acelaşi lucru 
în admirabila sa dramă „ Vieţa unu visu" : 
„Ich weiss, dass dieses Lebens schönstes Glück 
„Hinschwindet wie ein Traum, und dass zurück 
„Nichts bleibt von allem, was wir hatten, 
„Als die Erinnerung an unsre Thaten." *) 

Dacă razëmatï numaï pre auctoritatea, 
ce ne-o inspiră geniulă în sine, ne vomă 
pune întrebarea, cumcă care dintre aceşti 
doi, Eminescu saă Calderon a spusă ade
verulu, atuncî nu ne îndoimă nice ună mo-
mântâ, că Calderon va eşi învingătoră. Dacă 
însă ne vomă întreba inima nóstra, că óre 
ce-I convine ei, şi ce este maî conformă 
natureî nóstre omeneseï, democraţia immorală 
aluî Eminescu, care crima o pune în acelaşi 
rangă cu virtutea, omicidiulă cu filantropia, 
tirania cu martiriulă, saă doră aristocraţia 
morală aluî Calderon, care dă vîrtuţiî drepturi 
nobilitare în societate, drepturi, cari crimeî 
le deuegă, atuncî ea de secură ne va da 

1) «Convorbiri literare* 1890 Nr. 11. 
') »Romanische Revue« Ianuarie 1891. 
2 ) Mergi pre calea viejiî tale după voinţa şi 

chibzuinţă ta. Poţi fl bunu sau rău, câtă să şi ucidî. 
3) Eu sciu, că fericirea cea mal frumósa a 

vieţii acesteia pere ca unu visü, şi din totu ce amu 
avutü, nu rëmâne nimica indërèptu decâtu suvenirulu 
fapteloru nóstre. 
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răspunsulu categorică, că Calderon a vorbită 
din inima nóstra curată şi virgină omenescă, 
eră Eminescu din o minte stricată, coruptă 
şi desfrânată. Calderon a păstrată demni
tatea omenescă, eră Eminescu a batjocorit'o. 
La Calderon omulă este omă, la Eminescu 
bestie. 

în şciinţa moralei motorulă principală 
ală fapteloră omenesc! nu este consciinţa su
venirului fapteloră nóstre între omenî. Este 
însă pentru aceea suvenirulă acesta ună mo
tivă puternică ală moralei. De unde celă ce 
submineză şi motivulă acesta ca Eminescu, 
acela clătină în mare mesura însă-şî morala. 
Căci ce moralitate mal putemă aştepta delà 
acela, care este atâta de blasată, câtă nu-î 
pasă nici câtă de puţină, ce suveniru lasă în urma 
sa faptele sale între ómeni. Adevărată, că 
multe fapte omenesc!, şi încă de multe ori din 
cele mal eroice se uită în scurtă timpă, căci 
nu suntă toţi omenii meniţi a căpăta locă în 
istoria omenimiï. însă ună suveniră óre care 
aă tote faptele nóstre cunoscute, .şi pre câţi 
ómeni nu duce la bine, şi nu abate delà răă 
numai cugetulă la suvenirulă acesta. Pentru 
aceea ar fi vai de omenime, dacă ea n'ar' fi 
avută tot-deauna atâta minte şi judecată să-
nătosă, câtă în maioritatea ei să nu se aco
modeze nici cândă principiului acestuia alui 
Eminescu. Ma dacă bărbaţii mari de spirită 
şi înalţi de puseţiune s'ar' inspira în faptele 
loră de ună principia atâta de fatală ca acesta, 
atuncî istoria n'ar' maî avé în registrulâ seă 
decâtă Herostraţi, Efialţişi flagele ale omenimiï. 

Blândulă şi genialulă Schiller în vieţă 
a avută multă maî multe cause de a deveni 
pessimistă, decâtă cum a avută Eminescu. 
Şi totuşi Schiller nu фсе ca Eminescu, că 
fară grige putemă fi virtuoşi saă criminalişti, 
căci numai uitarea avemă să o aşteptămă după 
faptele nóstre, ci cu multă adeveră îndemnă 
omenimea la virtute cu cuvintele : Die Welt-

? geschichte ist das Weltgericht = istoria lumii 
este judecata lumii. Şi findă-că aşa este, de 
judecata acésta a lumii aă avută, aă, şi voră avé 
tot-deauna cei mai mulţi omeni atâta respectă, 
câtă putemă şă dicemă, că consciinţa judecăţii 
acesteia a produsă şi va produce în lume 
multe, forte multe fapte nobile şi mari, şi a 
delăturată şi va delătura multe, forte multe 
fapte rele, ca totu atâtea isvóre de nefericiri 
şi suferinţe pentru omenire. 

Hei! dară ce are de a face poesia cu 
morala, ne voru striga destui din închinătorii 
lui Eminescu? Poesia trebue să se judece după 
legile esteticei şi nu ale moralei? Poetulă 
n'are să fie ună ascetă, ci ună cavaleră. Da ! 
scimă, că mulţi fanatisaţi de aşa numita este
tică realistă pre acésta o separeză cu totulă 
de ori ce morală, şi o atare întrebare nici nu 
ne surprinde. 

Le punemă însă tuturora acestora şi noi 
numai o întrebare. Să ne spună adecă, cumcă 
póté fi óre frumosă îu sine ceea ce este 
immorală, ori va profesa cine-va morala creştină, 
ori aşa numita morală civilă din catechismele 
republicane din Francia, ori morala evoluţio
nistă alui Stuart Mill şi Spencer? Óre furulă, 
ucigaşulă, desfrenatulă póté să fie vre-odată 
frumosă în sine? Ore domnii aceştia s'ar' 
lăsa să-î ucidă ună ucigaşă tirană numai 
pentru că să producă ună tabloă frumosă ală 
uciderii în sine? 

Nu voimă prin acésta a susţine, că ceea 
ce e immorală şi răă în sine, nu póté avé 
absolută nici ună locă în artă şi în specială 
în poésie. Aşa ceva ar' fi şi cu neputinţă. Ci 
dacă trebue să între răulă morală în artă şi 
poésie, atuncî nu are nici cândă să fie scopă, 
ci numai mijlocă spre preamărirea bunului 
morală. 

Prin bisericele gotice între sculpturile 
cele multe vină şi draci înainte, însă ei ţină 
de comună în spate columnele, pre cari suntă 
scuipaţi ângerii şi sfinţii, ca să se simboliseze, 
că şi răulă morală are să servescă binelui 
morală. 

în anticitate pictorulă Timomachă a de-
pinsă pre Medea cea ucigătore de fiii sëï nu 
cândă î-a ucisă, ca să ne desfătămă în o scenă 
aşa barbară, ci în momentum, cându iubirea 
de mamă se lupta cu jalusia, ca să vedemă, 

ce putere mare este iubirea de mamă, care 
pune pedecl şi pasiuniloră celoră mai mari. 
Harpia Medea servesce aci glorificării semţului 
celui mai nobilă din inima uneî femei, semţului 
de mamă, şi pentru aceea Medea lui Timomachă 
este ună capă de operă. 

Ună altă pictoră slabă însă a depinsu 
pre aceea-şî Medeă în momentulă furiei, cândă 
e gata să se apuce de uciderea copiiloră, cândă 
acum nici ună semţă bună nu maî este în ea. 
La acesta Harpia Medea nu mai servesce glo
rificării binelui ca la Timomachă. De aceea 
cându a vădută chipulă acesta unu poetă cu 
gustă estetică a strigată : La draculu cu tine, 
ucigătore de fiu şi în imagine. *) 

Ma şi atuncî, cândă s'ar' paré, că în 
ună producta de artă ori ce consideraţiune 
şi scopă morală este delăturată, şi atuncî nu 
răulă morală în artă este, care ne desfăteză, 
ci puterea geniului, la privirea căreia con
sciinţa demnităţii omenesci, fiindă satisfăcută şi 
mulţămită devine mai puternică, mai intensivă 
şi mal plăcută. Cine de pildă . a descrisă 
vre-odată pre diavolulă aşa bine în tote lu
crările şi mişcările inimei lui ca Milton ? Pre 
dreptulă ф с е Goethe, că diavolulă lui Milton 
este ca diavolă forte bravă. Şi totuşi cetindă 
Paradisulă perdută alui Milton ne desfătămă 
noi óre în figura cea atâta de naturală descrisă 
a diavolului ca atare ? Nu ! nici pre departe. 
Ci ne desfătămă în geniulă lui Milton, care 
şi în întunereculă inimei şi fapteloră diavolesci 
e pătrunsă aşa adencă. Milton este, pre care 
îlă admirămu noi, şi nu diavolulă, eră în 
Milton admirămu puterea cea mare a gândirii 
şi semţiriî omenesc!, care ne strigă: Vedi 
omule, câtă de mare eşti tu, cum geniului 
teă se plecă şi diavolulă, şi stă înaintea ta, 
ca să-lă prindi în jugă ca pre ună animală 
domestică! Şi apoi ce póté fi ma! morală, 
ca ceea ce ridică şi înalţă în noi consciinţa 
demnităţii omenesci? 

Cetitorii ne voră ertá digresiunea acésta 
estetico-morală, fiindă-că amă voită a chiarificá 
lucrulă cu aceia, cari bine sciă, că în Emi
nescu tinerimea nóstra iubită, speranţa veni-
torului nostru nu póté aflá nici ună ideală 
nobilă şi morală, de care să.se potă însufleţi 
în gréua problemă a vieţii, ee o aşteptă. Ca 
însă se mântuescă cu ori ce preţă „geniulă" de 
perire, îlă aşe4ă în câmpulă acela ală esteticei, 
unde crescu numaî florile frumosului estetică 
şi nu şi spinii bunului morală, ca şi cum n'ar' 
voi să scie, ca Grecii antici, „pedagogii ome
nimiï în ale frumosului", bunului şi frumosului 
i-aă ridicată numai ună singură templu ca la 
doi gemeni nedespărţiţi în cuvîntulă: xalov 
xàya&ov, ce se folosesce tot-deauna, cândă 
se vorbesce despre frumosulă adevărată. 

Tinerimea este astădî ca ipnotisată de 
cultulă luï Eminescu. Voinţa ei este în manile 
celoră ce aă produsă cultulă acesta periculosă 
în mijloculă ei, ca în manile ipnotisatoriloră. 
Chiară acum s'a mai ivită în mijloculă tine
rimii şi cugetulă de a aduna totă ce s'a scrisă 
despre Eminescu, cu tote că ună atare cugetă 
nu ne este cunoscutu să se fi ivită în mijloculă 
tinerimii faţă cu neuitataţii Alesandri, Bolin-
tineană şi Murăşană, poeţii ce aă cântată nu 
din inima sbârcită alui Schopenhauer, ci din 
inima nóstra curată românesţă. Pentru aceea 
prevedemă, că încă n'a sosită timpulă, ca 
cuvintele nóstre să potă străbate pretutindenea 
în inima ei atâta de bună, şi o! atâta de sedusă ! 

Desastrele, cele-a causată Eminescu şi 
le va causa încă în tinerimea română, suntă 
multe. Ne dore şi de tinerimea de dincolo, 
dară mal tare ne dóré de a nóstra cea de din 
cóce. împrejurările, în cari trăimă noi, poftescă 
delà tinerimea nóstra de dincóce o energie, 
ună zelă, o constanţă şi o însufleţire pentru 
virtute câtă se pote mai intensivă, ca să ne 
putemă croi sortea aceea, la care aspirămă. 
O tinerim'e fără de aceste îngropa în peptulă 
seă totă venitorulă nostru. Şi ce durerosul 
Chiară acum a mai venită preste noi şi ne
fericirea, că tinerimea nóstra este sedusă a 
se îndulci de slabele producte ale unui omă 
blasată, immorală şi ordinară ca Eminescu, 
cari stingă din peptulă tinerimii ori ce focă 

l) è()Qe xai èv xrjQq) яаіЬоу.хоѵе. 

şi însufleţire ideală. Să scie tinerimea nóstra, 
că cultulă lui Eminescu a purcesă în mare 
măsură din grandomonia unei direcţiuni, 
care cu cultulă acesta voesce să se ridice pre 
sine la rangulă de lucru epocală, eră bietulu 
Eminescu îi servesce numaî de piedestalö. 
Aceşti omenî n'aă nici durere de noi şi nu 
ne cunoscă nici năcasurile nóstre, nici că de 
ce tinerime avemă noi lipsă în tristele îm
prejurări, în cari ne aflămă. 

Pentru aceea dicemă din inimă românescă 
sângerată tinerimii nóstre de din cóce de 
Carpaţi, că de câte ori va luá poesiile lui 
Eminescu în mână, totă-deauna să-şi reîm-
prospeteze în memorie cuvintele bătrânului 
Virgiliă : 
„Qui legitis flores et numi nascentia fraga, 
„Friqidus, o pueri, fugite, hinc tatet unguis in 

herba .l) 
Eră cândă cetindu-le va veni în ispită 

de a cade în desperăţiunea filosofică aiul 
Schopenhauer cârţăită în versurile lui Emi
nescu, atuncî să-şi aducă aminte de cuvintele 
altul bătrână espertă: 

„Rebus in adversis animum submittere noii, 
„Spem retine, spes una hominem nec morte 

relinguit. 2) 
Saă dacă, ce e maî multă, se va stîrni în ea 
cugetulă de a primi pentru vieţă morala cea 
desfrânată din poesiile luï Eminescu, atuncî 
să-şî aducă aminte de dicerile altora doi 
bătrâni : 

„Potius mori, quam foedari !" 3) 
Şi 

„Summum crede nef as animam praeferre pudori, 
„Et propter vitam vivendi perdere causas." *) 
Eră acum întorcându-ne la idea de a perpetua 
prin vre uuă institută ideile din scrierile po
etice alui Eminescu, erotismulăşi pessimismulă 
lui Schopenhauer, atuncî, că prin ce institutu 
s'ar' puté perpetua erotismulă lui, nu e lipsă 
să mai spunemă, căcî póté sei ori cine. Ne 
rămâne pessimismulă lui Schopenhauer. Pentru 
sufletele consecente, în cari s'a încuibată pes
simismulă acesta prin poesiile lui Eminescu, 
şi cari chiară din causa consecinţei nu potu 
împăca vieţa liniştită cu o atare filosofie, nu 
esistă decâtă două uşi de scăpare din în-
chisórea „esistinţei", şi acestea suntă: nebunia 
şi suicidiulă. Pentru nebuni esistă institute, 
eră pentru suicidK se dice, că încă ar esistá 
în cetăţile din Anglia o specie de case pro-
vădute cu arme şi veninuri, în cari potă întra 
ori şi cândă omenii cuprinşi de spleen spre a 
se sinucide. Două institute de genurile acestea, 
unulă pentru nebuni şi altuia pentru suicid,!, 
şi în mijlocă ală treilea, pre care l'amu in
dicată şi nu-lă numimă cu numele nie! acum, 
ar' perpetua tare bine ideile Iu! Eminescu. 
Să scrie însă în fruntea poesiiloră Iu! Eminescu 
cuvintele de pre porta infernului lui Dante : 

„Per me si va tra la perduta gente!"x) 
Eră pre frontispiciulă instituteloră cuvintele 
de pre aceea-şî portă : 

„Lasciate ogni speranza voi ch' entrate!2) 
Atâta despre cuprinsulu poesiiloră luï Eminescu. 

(Va urmá.) 

Aventurele ultimului Abencerrage. 
Novelă de F. R. Chateaubriand. 

I n t r o d u c e r e . 
Pre acea peninsulă mare din partea 

sud-vestică a Europei, carea se estinde 
delà Pireneï pană la Oceanulu Atlanticu 
şi care formeză de présente regatele 
Spania şi Portugalia, aă fundată Visigoţiî 
pre la începutulu anului 411 sub regele 
loră Wallia unü imperiu independenţii. 
Acestü imperiu, slăbită prin domnitori 

') Copil! cari culegeţi flori şi fragi depre pă-
mêntu, fugiţi de aici, că în erbă stă ascunsu unu şerpe. 

2 ) Nu te descuragiá în lucrurile adverse, ci 
spereză, căci singuru speranţa nu-lu părăsesce pre 
omu nice la morte. 

s ) Mal bine morte decâtu contaminare. 
4 ) In traducere liberă: Mal bine morte, 

decâtu immoralitate, ca nu cumva să perd! dreptulu 
de a mal trăi. 

5 ) Prin mine se merge la gintea cea perdută Í 
6 ) Lăsa-ţl totă sperarea, cel ce intraţi! 
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amârîţî şi rëï, precum şi prin discordie 
între ceï mai marï, nu a pututu résista 
atacuriloră Arabiloră, carî în vécuhl alu 
şeptelea cu focu şi sabie cercară a des
chide intrare liberă în tóte ţările pentru 
credinţa mohamedană. î n bătaia delà 
Xeres de la Frontéra (711) Goţii au 
fostu bătuţi. Domnia estinsă a loru în
cetă, ér în loculu eî apărură Arabii, carî 
aici au fostu numiţi Mauri. Numai în pro
vinciile nordice se mai ţineau Goţii în 
putere , şi de aicî apoi năvălindă din 
cându în cându din ascundëtorele loru, 
începură răsboiulă pentru libertate în 
contra Maurilorü. Lupta decurgea cu 
norocii schimbăciosu : la începutu Maurii 
aü fostu maî tari ; cându însă cu timpulă 
popórele maurice şi domnii loră fură totă 
maî multă desbinaţî prin gelosie şi prin 
certe religiöse, atunci noroculă armeloră 
îî părăsi, şi o provincie după alta fură 
perdute. Celă maî strălucită luptătoră 
contra Mauriloră a fostă eroulă spaniolă 
Don Eodrigo Dias conte de Bivar, numită 
de comună Cid, adecă Domnă. 

In prima jumëtate a véculuï ală 
XI-lea elă a făcută tributari pre principii 
arabi din Sevila şi Toledo, şi a reocupată în 
curendă erăşî frumosă Valencia. Din singu
raticele provincii reocupate se formară totă 
atâtea regate. Cele maî puternice dintre 
acestea eraă Castilia şi Aragónia. Cu 
acestea dóue se uniră cu timpulă şi cele
alalte maî mici, şi aşa puterea creştiniloră 
crescu într 'ună modă estraordinară. î n 
anulă 1220 creştinii reportară laTolosa, 
în munţii Sierra-Nevada o învingere stră
lucită asupra Mauriloră, şi de atunci 
înainte puterea acestora mergea cu paşi 
uriaşi spre apunere. în acelaşi vecă 
regii Aragonieî ocupară posesiunile arabe 
din Murcia, Valencia, Malorca si Minorca, 
şi după „vespera siciliana"' (întemplată şi 

începută în Palermo la 30 Martiă 1282) 
Sicilia încă se alipi lângă Aragónia. Regiî 
Castiliei încă ocupară pre încetulă Cor-
dova, Sevila şi Cadixulă, ér Mauriloră nu 
le mai rëmase decâtă Granada, dar şi 
acésta în curendă le fă răpită. 

în anulă 1469 regele de Aragónia 
Ferdinand Catoliculă a luată în căsătorie 
pre Isabela moşteuitorea tronului Castiliei. 
Deşi regatele loră eraă guvernate de
osebită, totuşi acea legătura a avută dreptă 
urmare unirea întregel puteri creştine 
din Spania. La dorinţa blândei sale soţii 
Ferdinand a dată năvală asupra Granadei, 
ultimei posiţiunî inamice. Toţi Maurii, câţi 
mai remaseră în ţeră, se refugiaseră aici. î n 
decursă de dece ani el se luptară desperaţi 
pentru gloria şi domnia strămoşii oră ; 
dar armele creştine remaseră învingătore, 
şi în an. 1492 şi Granada fă cucerită. 
— Şi delà acésta perióda se. începe şi 
naraţiunea présenta. 

(Va urmá.) 

Bibliografie. 
Muresianu András. Tanulmány az er

délyi rumán irodalom köréből. Irta Branisce 
Valér. Budapest 1891. A szerző sajátja. — 
Broşura acésta este ună studiu asupra po
etului Mureşană. Putemă însă să dicemă, 
că este şi o apologie a talentului poetică 
aiul Mureşană în contra lui Maiorescu şi 
alţii dii minorum gentium, cari negă lui Mu
reşană orî ce capacitate poetică. Şi ca apo
logie putemă să dicemă, că este şi succesă. 

Una însă ne-a bătută tare la ochi. 
Şi acésta este, că precândă autorulă apë-
rândă pre Mureşană combate cu succesă şi 
spirită o greşelă din cele multe aiul Maio
rescu, pre atunci subscrie pecatulă celă ne-
ertată alu unora, că Eminescu este celă 
mal mare poetă i naţională ală Româniloru. 
Póte autorulă n'a observată, că în combaterea 

lui Mureşană prin Maiorescu şi alţii nice pre 
departe n'a jucată ambiţiunea personală aşa 
mare rolă, ca în ridicarea luî Eminescu acolo, 
unde este o ruşine pentru literatura nostră. 

Să mal cetescă autorulă numai odată 
versurile din Eminescu, cari le-a luată de 
motto la broşura sa, şi credemă, că va vedé, 
ce capă confusă şi lipsită de inspiraţiunî 
poetice a fostă Eminescu. Versurile aceste 
suntă din poesia aceea aiul Eminescu, în 
care ca în nice una şî-a încordată tóte pu
terile, ca să producă ceva de valóre. Şi 
totuşi putemă să dicemă, că îu cele 6 versuri 
dacă nu mai multe, apoi şese absurdităţi 
suntă de securu. „A scutura lanţulu cuiva cu 
o voce ruginită", „a rumpe córde de aramă cu 
o mână amorţită", a lauda pre cineva cu 
aceea, că-i фсі, că : „apune ca unu astru", 
credemă că nu suntă sentinţe, cari să merite 
a fi luate ca motto de ună tinerii de aşa bună 
speranţă ca autorulă. 

în urmă maî adaugemă numai atâta, 
că ne-ar fi plăcută, dacă autorulă ne-ar fi 
numită unguresce: român şi nu: rumân. 

Abstracţie făcendă delà greşelele aceste, 
nu putemă decâtă să o recomândămă cu totă 
căldura ca pre ună studia micuţă în adeveră, 
însă pană acuma celă mai bună, dintre câte 
s'aă scrisă despre Mureşană. 

Posta Redacţiuniî : Diu! Const. Rusü par. 
în Şermaşulu mare. — Amu dori să ne seriï de ce aï 
abdisă abonamentulu ? — Dlul I. P. R. Poesia ar maî 
trebui netedită, pentru ca să se potă publica. Altcum 
cuprmsulă e prea frumosu. — Dlul V. B. In numerulă 
procsimă. — Dluï P. S. In unulu din numeri! următori, 
fără de nota din urmă, care ar' poté causa sânge reă. 
— Dluï Corespondentă în Năseudă. Nu suntemu 
angajaţi în nicî o privinţă : cercămă numaî adeverulu. 
— Dluï A. Pelle în Remetemező. Abonamentulu e 
pentru sem. I, nu pentru alu 11-lea, deórece pentru 
celu I încă nu aţî solvită. 

Editoră şi redactoră respundetoră : 
D r . V a s i l i u H o s s u . 

JOSIFIT (líAYORA dia-só 
distinşii cu medalia espositională cea mare pentrn lucru escelentu 
şi gustu bunu la espositiunea regnicolara din Budapesta în a. 1885.1 

B V Budapesta, IV. strada Vaţuluî Nr. 17 " Ф б 
Recomandă cu preţuri de cele mal convenabile şi în esecutare câtù se 

póte maî frumosă obiecte de lipsă 
pentrn adjustarea bisericelorn, si anume: Primescă şi efep-

tuiescă ieftină 
repararea vestmin-
teloră besericesci, 
întrargintarea şi 
întraurirea de po

tire, racle, candele 
şi luminarie de 

altariă. 
Mare asortimentă 
de brodară de aură, 

de argintă şi de 
metasă, precum şi de 

ornaturi besericesci 
brodate 

Dantele besericesci, 
feţe de altariu, cruci 
de părete şi de scolă. 
Tiësëturï bisericesc!, 

Pelóne preoţesc! şi 
stichare diaconesci 

Flamure pentru 
biserici şi reuniuni. 

Flamure pentru 
reuniuni de pom
pieri, de şcolari, 
reuniuni biseri

cesc!, reuniuni in
dustriale, de 

cântări şi de pompe 
funebre. 

Candelabre, racle 
şi potire, 

l u m i n a r i e de 
p a r e t e 

şi de a l t a r i u , şi 
c a n d e l e . 

damasturï etc. 
Acnrătatea mea o potu dovedi cn sntegde epistole recunoseătore. 

gariturt de preţuri ţi preliminare de ipesegtrtmitu la cerere francate. 

Tipografia Semina 
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Fundată în an. 

1858. 
FRANCISCO WALSER 

Liferantă de curte 
ală Alteţei Sale 

împ. şi reg. Archi-
ducele Josit'u 

DroDrietariulu primei fabrici ungare de maşine şi recnisite ie 
pompieri, M M te clopote şi metaltt 

Budapesta, VII, strada Rottenbiller, Nr. 66 
recomandă atenţiune! preaonoraţiloră domni preot! 

T U R N A T O R I A S A D E C L O P O T E 
îu care se fabrică atâta grupuri \ 

câtă şi clopote singuratice : ' '• 
cu scaune de fieru patentate şi cu ]'. 
chivere (corne) scutite de frecare, k 
Fabrica a liferată delà intemeiarea j 
sa 1800 clopote mari de metală, І i 
într'altele şi celă delà metropolía ' 
din Bucurescï în greutate de 8000 І 

kilograme. < 

Se află nmblatóre scutite de }'•. 
mirosn, arangiamente pentrn băi, \ 
conducte pentrn apă si pompe ' 

pentrn fântâni. 
Preliminare de spese şi Preţu-couranturî se trimită la cerere ! 

gratuită şi franco. < 
Distinsă în anulă 1885 la espositiunea regnicolara din j . 

Budapesta pentru lucru escelentă, progresă şi capacitate de concurinţă cu <. 
diploma cea mare de onóre. ] • 

riulul archidiecesană. 


